

中華民國七年三月出版

中華書局總經理  
中華書局編印

講演彙編

第三十五期

# 第二十五期講演彙編目錄

## 短篇演說

說共和國民當慎重選舉

住幢乾畦

## 法令淺釋

鑄業條例

## 國民常識

天命有德天討有罪

整理家庭簡易方法

講演彙編

目次

講演集編

目次

## 人格修養

富者對於貧者之義務  
社會教育與家庭教育

## 生計指導

工業演說

人力的工

## 陋俗改良

博賭十大害

## 說共和國民當慎重選舉

朱鏡可

法律是全國國民所定 所以國民都應當遵守 何以說法律是全國國民所定呢 現在我中華民國的立法權在國會 國會的議員 由國民選舉代表全國的國民 所以國會所定的法律 就是全國國民所定的法律 這樣看起來 如若國會議員得人 不但可以有好法律 凡有利於人民的事 國會議決 即可以行 凡有害於人民的事 國會議決 即可以去實在人民的幸福 沒有不從國會得來的 若議員不得人 法律不良 人民不得安寧 凡是國會一切可決否的事 若要與國民的利害相反 那時人民就沒有絲毫幸福了 可見得國會的議員 關係國家與人民是非常之重 省議會的議員 是議全省的事 雖不如國會之重 但是於地方的利害關係 更覺密切 至於城鎮鄉議事會議員 省會議員 城鎮鄉議員 都與我輩身家安危利害有至大關係 萬不可看

## 講演彙編 短篇演說

二

做平常小事情 所以本員今天特把這慎重選舉的理由 與諸君討論 無非希望諸君對於選舉事情 能够格外慎重就是了

既然曉得將選舉議員的事 看得鄭重 自己所有的選舉權 斷不可以拋棄 如拋棄選舉權 就是不盡國民的義務 况且所選舉的人 就是我輩身家安危利害有關係的人 又豈肯輕易把選舉權放棄了呢 選舉權既不肯放棄 選舉議員 自然當格外慎重 第一必須平日留心 看某人平日有何等智識 受何等教育 品行如何 才幹如何 我輩投票時 選舉此人 必能謀國家的利益 及公衆的幸福 第二斷不可盲從我輩投票時 必須打定主意 專舉第一等人才 別人選舉的人 或是別人勸我舉某某人 斷不可糊塗塗 依照人家的意去選舉此人 這也是很要緊的 第三不可作弊 第四不可爲勢力所迫 第五不可爲賂賄所動 不管人家拿出多少銀錢來買我 我概不理他 反正我心裏有一定舉的人 無論怎麼 不可改變 以上所說的 就是慎重選舉的方法子 現在我國國會議員 快要選舉了 省會議員 也即刻就要續行選

舉了千萬奉告諸君 有選舉權的人 看了這區區投票的事 並不是  
開玩意見 關係極重 不可稍爲含糊 如舉出來的人 不能勝任 那  
時人民受害 後悔可就來不及了

以上所說的 就選舉議員而論 不但選舉議員當如此 凡地方自治員  
如商會會長 教育會會長 市政總理等 凡經選舉的 都可以類推  
都必要慎重 那才算不愧爲共和國民了

時勢造大人而後大人造

時勢  
(斯賓塞)

時勢雖能造大人而大人  
亦能轉移時勢(吉古典克)

鼠誠其子曰盜竊者至醜之行  
不願汝曹蹈之也鼠子唯唯而  
寓  
竊如故鼠聞之詔子於庭而責  
之曰汝曹不肖背父母之教而  
行竊鼠子對曰乃所以率父母  
之教也鼠曰吾言云何鼠子曰  
世所謂肖子者不率父母之言  
而父母之行

## 住轆乾畦

選天津星期報稿

住了轆轤乾了畦 這是我們天津一句俗話 因爲津埠人無恒產者居多  
 大半是以身爲業 專指著做事謀生活 按月得些薪水 有事即一家  
 温飽 失了事就衣食無着 如同那澆菜園打水一般 全憑轆轤周轉  
 倘若轆轤一住 立刻這水就不來了 眼看畦裏 亦待要乾了 要人的  
 專犯此病 (津俗凡指身爲業者皆謂之要人的) 敢說十位有九位脫不開  
 兆翰就是一個要人的 每聽見住轆乾畦這句話 非常害怕 心裏可  
 就成了病啦 昨天遇見一老友 對兆翰說 我看你面帶愁容 莫非有  
 甚麼病嗎 我說實在有病 這個病不定那時就發作 友人曰 你爲何  
 不治呢 我說我這病別人是治不了 友人說究竟你是什麼病 我說將  
 來怕成了特別的乾症 就是住轆乾畦的那個乾字 友人說這病却容易  
 治 你何不以三七治之 我說藥舖雖有汗三七這味藥 但是能治傷能  
 止血的 如何能治我這特別乾病呢 友人說我這個三七 不是藥舖那

汗三七 是說把你所賺的錢 作爲十成用去七成 存儲三成 以備不虞  
這是一種特別三七 專治你這特別乾病 你想既有了節流善法 這水  
源自然一天比一天積蓄的多了 何至於成乾病呢 這種治法 雖不能求  
速效 然日久定有極大效驗 我聽了這話 賾覺胸膈非常舒暢 這病  
根就好了半 說真是妙方 我一定照方服用 將來必有重謝 友人  
說不必謝 現在世間犯此病者很多 像老弟你肯對人真言者却少 全  
都是諱疾忌醫 故意的養癰成患 我甚盼你廣傳此方 見了那些位  
同病相憐的 苦口勸他及早調治 比謝我還強萬倍嘞

造時勢之英雄必具超羣卓絕之才勇  
敢直前之氣窮人所不知之事入人所  
不履之地熱誠博愛污辱痛苦無所顧  
慮使多數人類得生息於光明空氣之  
中皆其人之賜也

(吉典克)

## 鑛業條例（續）

文宗沛

按水晶吾國所產的甚多 無色透明 光如玻璃 可製眼鏡印章等物  
有茶晶 墨晶 紫晶 髮晶 水泡 水晶之別 硫黃多出在火山附近  
性烈易燃 磨之生臭 爲製造硫酸火柴橡皮之重要原料 又可治皮  
膚病 及驅除害蟲 泥炭與石炭相似 褐色質輕 產於湖邊 沼洳之  
地 乾後可作燃料 石棉色石絨溫石絨二種 色白 或為灰色綠色 光  
如絹 質軟如棉 可以織布 謂之火浣布 火燒不能毀損 硫化鐵為  
黑色堅脆之塊 以鐵屑硫黃同鎔製成 琥珀亦為鑛物 由古松柏之樹汁  
入地中 歷久遂成此物 色黃或褐 可製飾物 雲母為花崗岩中之主  
要成分 雜於各岩石與細砂中 裂文完全 瑩之片片如紙 性柔有彈  
力 簿者代玻璃以醫窗 亦可作屏風 有白黑紅三種 硼砂可以為防  
腐劑 又可作化學用品 苦土亦名美化鎂 為白色之粉末 難溶于水  
又有耐火之性 以製火爐坩堝等物 鋼石產花崗岩等岩石中 硬度

次於金剛石 有紅棕紫黃灰等色 與紅寶石綠寶石等稱 可爲裝飾品  
柏油又名煤黑油 取黑煤而蒸溜之 使發生煤氣 再以此氣經過冷  
凝器 遂有黑液凝於器內 即是此油爲工業上重要品 漂白土能消褪  
植物性之色質 可以將紙張衣服等漂白 石膏可作肥料及塑像 造窯  
器模型及一切粧飾品需用甚廣 大理石以產於雲南大理縣得名 有  
白色雜色二種 白大理石可爲造像牌坊之用 雜色大理石 有黑黃青  
等色 貝山川雲物之狀 可作屏風 或嵌於窗壁棹椅之中 甚好看  
顏料石可以染東西的 如赭石紅土及雄黃硃砂之類 磷酸石灰 可爲  
化學用 又可製粧飾品 長石爲構成地殼之主要岩石 色多白 有玻  
璃光 浮石一名輕石 又名海花石 可以磨皮垢 又可作玩具 重晶  
石色白 亦有黃色黝色者 純粹者以之研粉 用爲白洋漆料 并製造  
陶器 及油畫用之白色顏料 滑石色淡綠 或白 質軟 爲岩石中硬  
度低者 觸之滑膩 故有此稱 凍石石筆石石鹼石等皆屬此種 可以  
入藥 筆鉛又名黑鉛 今用之鉛筆 即此所製 磁土即燒磁器之土

第三類

青石 花崗石 土灰 火粘土 石灰石 班石 灰泥石 砂石 白雲石 粘土

按花岡石多爲石英長石雲母三種結晶所成 色彩鮮美 質堅而耐久  
爲石材中之貴重者 石灰石即燒石灰之石 以火煅之 即成石灰  
砂石質粗 可爲粗砾石 及建築用之石材 白雲石 質類石灰石  
用亦略同 惟較硬 粘土由長石分解而成 與磁土相似 有白灰  
褐黃赤等色 爲製磚瓦之用

其他採鑛所得之建築石材 及一切有用石類

食鹽及煤油歸國家專辦 不在右三類礦質之中

第七條前條未列之礦質得由農商總長隨時核定種類以部令公布之

第八條第六條所載各種礦質并無廢礦之澤非經農商總長或礦務監督署  
長核准不得探採但地方團體公有之各種礦泉不在此限

第九條第六條第一類礦質無論地面業主與非地面業主應以全請礦業權

在先者有優先取得礦業權之權

第十條第六條第二類礦質地面業主有優先取得礦業權之權但地面業主聲明不願取得礦業權或註冊一年以後尚未開工者農商總長或礦務監督署署長得另准他人取得其礦業權

第十一條第六條第三類礦質應由地面業主自行探採或租與他人探採但須經由行政長官核准地方行政長官爲前項之核准時須轉達鑛務監督署長按優先權即較他人有優先之權利上四條均是規定所得礦業之辦法惟鑛務監督署前年已裁撤近設實業廳當由實業廳長辦理以後仿此

## 第二章 鑛區

第十二條 鑛業權者受政府准許探礦或採礦之土地區域爲礦區案礦業權者即經允許有此礦業權之人鑛區即即受政府準許探礦或採礦之土地區域其界限以直線定之地中開礦之界限以地面所劃之界限直下爲準

第十三條左列各地不得領作礦區

一距古聖廬墓及歷代帝王陵寢地界一里以內者

二於礦台要塞軍港及一切軍用局廠有關係之地點以內未經該管官署允許者

三距商埠市場地界一里以內未經該管官署允許者  
四距官有公有建築物公園著名古蹟公用道路鐵路及緊要水利等地界四十丈以內未經該管官署或所有者及關係人准許者

案古聖廬墓 及帝王陵寢 關係一國瞻仰 祀德報功 理應保護 故一里以內 禁止採礦 即該管官署 亦不得胡亂允許 矿台要塞軍港 及軍用局廠 事關軍政秘密 理應安全 故於有關係之地點內非經該官署允許 不得領作礦區

三項四項所規定之各種地方 雖不如一二項規定各地之重要 然一經作爲礦區 即不免發生毀損 於治安上大有妨礙 故均要得允許 方能領作礦區

第十四條礦區略限以直線定之地中開礦之累界以地面所劃定之界限直下爲準

講演集編 法令淺釋

十二

第十五條 矿區面積以方里畝數計算六十方丈爲一畝五百四十畝爲一方里

第十六條 煤礦以二百七十畝以上十方里以下其他各礦以五十畝以上五方里以下爲限

前次之規如因特別情形農商總長認爲必要時得增減之

案方丈爲一丈正方之面積 爲方尺之百倍 方里每邊一里之方也

第十七條 一礦區內不得設二以上之礦業權但目的異種之礦質或有第三

十五條事故時不在此限

按本條爲杜爭競而設 目的異種之礦質 如一爲煤礦 一爲鐵礦等是

第十八條 凡在礦區之外開掘隧峒專爲洩水通氣轉運之用者不以礦區論  
但須經礦務監督署長之許可於前次隧峒內發現礦質時應即呈報礦務

監督署長

礦務監督署長遇有前項呈報認爲有開採之價值時得依期令其領作礦

區

按隧道即地道 自平地下斜 以入于礦內的

第三章 矿業權

第十九條 矿業權視爲物權準用關於不動產諸法律之規定但用一礦區  
內礦業權及其他物權同歸一人時其他物權依然存在

第二十條 矿業權不得分割

第二十一條 矿業權除繼承讓與滯交處分及強制執行外不得爲權利之  
目的但採礦權得爲抵押權之目的

案礦業權與物權相同 什麼叫做物權 就是直接行於物上 得以對  
抗一般人之權利 如所有權占有權質權抵當權等皆是 物權也 繼  
承就是權利義務之相續 讓與就是權利義務之讓送 或爲有償 或  
爲無償 至納付期限 未能履行義務 爲滯納 不履行義務 用公  
力強迫之履行 爲強行制行

第二十二條 下列事項應呈由該管礦務監督署註冊但礦業權行使受限制

## 時不得爲廢業之註冊

一 矿業權之設立變更移轉消滅及限制

二 矿業權作抵押時其抵押權之設立變更移轉消滅及限制

三 合辦礦業權者之退夥

案設立即是成立

如公司或事業機關之初成立等是 變更即是變換  
有外部變換 如改換名號之類 有內部變換 如改換股東理事之類

移轉是將此事業 移轉與他人 消滅是此案已經終了 限制是加以

制限 凡礦業權有以上三項規定之情形時 必須到官署註冊

第二十三條關於前條註冊規則別以法令定之

第二十四條所規定應行註冊各事項非經註冊不生效力但礦業權之繼承  
礦業權滿期之消滅及依本條例之競賣不在此限

第二十五條凡欲採礦者應具成文並附圖說呈由該管礦務監督署長認爲  
必要時得令地方官調查或派員查勘

第二十六條採礦權以二年爲限期

按本條爲探礦之限制 其以二年爲限的緣故 因爲只探而不能採  
權利久不確定 致使他人不能過問 於礦業上大有妨礙 故設此限  
制 過限即將礦業權取消

第二十七條探礦時所得礦務須經礦務監督署長允許方得出售或消費並  
依本條例納稅

第二十八條凡欲探礦者應具呈文並附圖說經由該管礦務監督署長呈請  
農商總長核准到署再行註冊但農商總長認爲必要時得令該管礦務監  
督署長調查或派員查勘  
依前項之規定礦務監督署長得令地方官調查或查勘

質撲英雄之本色(馬可黎)

成功之祕訣在始終不變其

目的 (畢因士胖特)

講演彙編 故事

十六

神要金裝人要衣

有柴有米是夫妻

人情似紙張張薄

滿腹文章不救饑

打腫臉來裝胖子

扯起籃盤蓋做天

老鼠不救隔夜食

每日天天像過年

倒找婆娑四兩糶

借人穀米還人糠

莫把良心放背上

自有旁人道短長

過了今朝又明朝

一日不死要柴燒

人生行路要趕早

坐吃山崩那怕高

## 天命有德天討有罪

朱鏡可

俗話善有善報 惡有惡報 這兩句話 就是天命有德 天討有罪的意  
思 我國從維新以來 把一切迷信的事 幾乎都掃除淨盡 據社會上的實  
事求是說來 未嘗沒有道理 惟對於事實上 不妨說塞地的話 對於  
人生立腳的根本上 都不可破陰得一些沒留 近世文人 每逢做起文  
章來 常有世道日下 人心不古等語 然而嗟嘆自有人 挽救的除掉了  
了宗教中人 却也沒人提倡 這是何故呢 緣道德之談 最討人厭  
人格之論 難收速效 所以只見學術日昌 道德日暗 弄到日下的結果  
是國不國 民不民 在下只憑了一孔之見 三寸之舌 說是騙盤飯  
吃 或是能够辦得到 說是挽回全國的人心 恐怕連蚊子叫都不如  
不但討人厭煩 並且被人驅逐不已了 聞話少說 且歸到題目上說來  
所說的天命天討 並不是蒼蒼者 真能够發出命令來 真能够實行  
討發起來 這不過是句比喩話 講到天字的解釋 本來是空氣 並無什

講演彙編

國民常識

十八

麼神仙怪魔在其間。但是我國從古以來，說到天字，好像有極大的魔力，足以主宰我們人國。就按現在東西各國，也有什麼上帝在天等語。其實是因果循還，確有至理。惟單說因果，似近虛渺，故不如假託一物，比較說得有把握。所以這天之一字，實在是個比喻的。並非實像的。總之天定可以勝人，可是人定亦可以勝天。所以說起這天字來，雖然有無大的權力，但是歸到原根，仍是本於人事，但能把這個道理參悟得了，這天字的意義，自然明白無疑了。

這有德的爲什麼天就有命？這有罪的爲什麼天就討他呢？德字的範圍頗廣，凡是三綱五常，以及禮義廉恥等，都可抱括在內。總而言之，人要往好處做去，自然必有好結局。因爲有了好因，自有好果。俗說積善之家，必有餘慶，就是此理。所以有德的人，天必以福命降之。說到有罪的罪字，他的範圍也很廣，不但見諸事實的算是罪惡，就是在暗中做的事，一起的念，凡不合乎正當良心的，都可以算得罪惡。這種有罪惡的人，他先造了惡因，自然必有惡果。即使眼看着許多壞良

心的人 在那裏享福受用 你也不必羨慕他 要曉得這種人 雖暫時過的好日子 一旦到了惡貫溝滿的時候 他所受惡報的痛苦 也就十倍百倍於尋常 俗話說積不善之家 必有餘殃 亦就同此理由 所以有罪的人 天自討之 如此說來 這善者福 惡者禍 就是天命天討的意思 記得從前說過一篇 因果循還的演說 也就是這個道理 總之吾人立脚的根本 就是要認定德罪兩字 大凡人人能够務德去罪 那自然天必命而不討 所以說到事塞上 倘使實實在在往好裏去做 自然必有成功的一天 我們一生做事 總得意中有一至大權力的天 在上面監臨着 不管他來命也罷 來討也罷 古人所謂仰不愧於屋漏 倚不怍於人 的確是我們立身處世的前提 要是把這些話 看得不值錢 信意妄爲 口說仁義道德 做起來就喪心天良 不信你瞧瞧現在民國中 所謂名震一時的冒牌兒大偉人 胡吹的大政客 以及一般盜賊行爲人 誰是有好結果的 誰是受天命的 要往細說起來 好像又犯了忌諱 其實呢現在的人 十人中到有九人沒有道德 所以國弱

民窮天災民禍接踵而至這豈不就是天討麼莫怪莫怪塞在人有罪但願人人認罪快往好處改來自然天有福命降來

天助自助者（利差特）

才能即極卓絕非有一定不紛之勤勉力非有百折不撓之忍耐力決不足以立身（利差特）

天下無論何事但人所能爲者則我自無不能爲之理（淵古）

## 整理家庭的簡易法

錄吉林講演範本稿

一個國家 合了多數的地方團體 一個地方團體 合了無數的家庭  
 事務這種麻煩 要待國家一一整理 必無此事 要知道國家應辦的事  
 全然分到人家家庭上去擔這分責任 國家像個大家庭 家庭像個小國  
 家 家事國事 麻有分別的 家庭上辦得好 了 國家就受他的福 辦  
 的不好 國家就受他的害 這是一定的道理 說來家庭關係沒有比他  
 再重大的哩 但是家庭裏面情形 最有繁雜 人口有多有少 家道有  
 富有貧 你有你的習慣 我有我的自由 想一種整齊方法 似乎不容易  
 不過看來很不容易 推想起來 也并不爲難 凡事總有個頭緒 國  
 家大事也不過頭緒清楚就是了 咱們那一個沒有家庭 家庭上的經驗  
 總也有一點知道 千頭萬緒 除非是家訓家計兩句話 家訓總不外  
 孝友勤儉這般道德的事 家計總不外衣食房屋傢伙這般財產的事 總  
 使人口家道有個不同 此等家常方法 總也大同小異 講到現在家庭

狀況 居住飲食衣服衛生教育營業 應該改良的也很多 不過件件改頭換面 一時辦不到手 這却也強人所難 咱們只照着吉林情形 極平常極容易 人人都可以辦到的說來 第一總是念書識字 子弟婦女縱使不入學堂 也要認識幾個字 每日在空閒休息時間 便把識字當作一種功課 不可間斷 一來可以養成道德 二來可以增長見識 三來可以消遣時日 免致貪懶好閒 第二人人宜有職業男女人口 都要趁他力量 幹一樁相當行業 家內靡有閒人 一來家道自然寬裕 二來務了正業 無暇顧到外務 閒話閒事閒氣 自然省得許多 第三無益的東西不進家門 紙牌賭具 犯法害人 玩物唱本 廢時失業 門內有這種不正當的東西 子弟見慣不怪 賊害匪淺 就如花粉花露 時式裝品不是少不掉的 總也不必過分 一來不沾染惡習 二來省却許多無益花費 第四家務限定時刻 工課起眠飲食 仿照學堂規則 有一定時候 事務整整齊齊 心上也落得清清爽爽 一家早起早眠 當家的除非年老病廢 總要比家人起得早睡得遲 門戶啓閉 定個鐘點 縱有

不肖子弟 也免得游蕩忘返 一來約束家人 二來謹防他種變故 再在家訓上立一功過簿 家人所有功過 家長記在簿上 月底大家閱看 平常小事不必記 此事看來無謂 却是大有關係 南方商界學界本來有此方法 民家已然通行 子弟上學 父兄要把功過簿子月底報告校長 咱們大戶小戶 多半也有家用賬本 天天記賬 并不怕煩此項關於人品的 更不可省 再則家計上立一預算簿 普通用的特別用的 一年有一年的預算 一月有一月的預算 一天有一天的預算 用過核計 或減或加 下次分外節省 用度省儉 這是人人心理上願意的 天天在這裏打算得嘍 以上數種方法 多很容易 那怕一時辦不到 只要人人如是 天天如此 習慣能成自然 現在咱們過的日子 還不是習慣來的嗎 至於道德兩字 全憑自己良心作去 古人格言家訓 說也說不盡 只把在家庭上最有道德的兩個人看吧 唐朝這位張公藝 九世同居 一家安居樂業 孝順和睦 吃飯年長的在前 作事年少的在前 一人疾病 衆人不安 麻有親疏 麻有你我 人家

請問他能同居的緣故。他只說一個忍字。什麼也忍。什麼也忍。再靡有多的法子。又明朝有位鄭濂。也是九世同居。明太祖聽得非常敬服。賞他許多金銀果子。教人暗地裏去瞧瞧。只見鄭濂聚集一家人口。把金銀分散。果子切開。每人一分。那人回報。太祖又命鄭濂進去。問他能同居的緣故。他只說不聽婦人言一句話。也再靡有別的話說。此兩樣事便是家庭相處的簡便方法。如若家教連篇。說得到。作不到。還是個假裝門面。其餘親戚朋友隣里的家庭上有個好榜樣。千萬要學的。那個家庭上有惡習氣。千萬要防的。咱們在世忙忙碌碌。所爲何事。快把家庭上下着些實功夫。才能掙個門面。爭個體面呢。

## 難之一字惟愚人

所用之字典有  
之（拿坡崙）

## 富者對於貧者之義務

選天津星期報稿

貧富之階級 爲人類社會最不易破除之事 推貧富之所由起 蓋自有  
人類以來 而此階級即與之俱生 法律學家 爲財產之初基 莫不始於  
佔有 信不謬也 吾國古者井田之制 爲調劑貧富最著之法 然而人  
類競爭 自然之進步 心力腕力 不能盡同 優者強者 終不能與劣  
者弱者 享同等之生活 故調劑之法 卒以破廢 文化日進 此階級  
亦隨之俱進 昔之差數比例 爲一與十者 今之比例 爲一與千且  
萬 是以貧者愈貧 富者愈富 現世社會主義學者 方日謀改革之  
道 卒不得要領 而貧富階級之爲厲 昔也僅人與人感此苦痛者 今  
更進而爲國與國之競爭矣 吾爲此言 非欲於社會主義有所標榜也  
以爲人類間既由此不可破除之貧富階級 則不能不防此階級之所生之  
惡果 世界學說 均不必論 諸君吾國之歷史 吾國每當國事蜩螗  
民窮國病之後 則貧富之階級 剷除一次 往往富者所受之慘酷 其

事更甚於貧者，則以富者於平時，素封自給，優游卒歲，初未嘗一爲貧者謀。彼其輕耕太息之時，固已早存憤懣不平之志。一旦得當以報，其事固有不忍言者。欲免此惡果，則莫如富者於平時，先盡其對於貧者之義務。所謂義務，非必解衣推食之謂。謂富者能以資財，設法提携貧者，使之可以勞力易衣食，而富者且得資財之利益。即如設工廠、開礦山、修河渠、墾荒田，皆容納窮民之事業。社會上多一作工人，即萑苻間少一流亡之盜。造福無形，國與民胥受其賜。往者黃巢之覆唐也，始於裁成兵。李自成之覆明也，始於撤驛卒。吾遊京門，見人力車夫一項，爲數乃至百萬，菜色淒涼，目不忍睹。知吾民之失業無告，不得以勞力易衣食者多也。於是乎言，以告國人之富有資財者，不能二字非。

我法人所當

用也（拿坡崙）

## 社會教育與家庭教育

摘錄無錫侯保三演說稿

教育之效果 惟乎學校者半 惟乎社會及家庭者亦半 故必互相輔助  
始得完善之效果 嘗觀在學校之學生 舉動甚為端謹 一入社會及  
家庭 輒改變其初志 欲拯斯弊 當於社會教育 家庭教育兩方面  
均加之意焉 則教育前途 庶有豸乎 天津於社會教育一項 多已辦  
理 江蘇於此類尚欠注意 今就一己之見 列表如下

講演量編 人格修養

二十八

公園體育部 音樂部

博物館部 物產部

(注意鄉土產品)

通俗教育 通俗圖書館 博物部

博物館部 物理化學部

博物部

通俗巡回文庫 博物部

博物館部 物理化學部

博物部

通俗教育演說地圖 博物部

博物館部 物理化學部

博物部

通俗白話報人事物部

閱報所(注意鄉土博物)

博物部

林閭學校 改良彈詞評話

博物部

社會教育

特殊教育  
孤貧感化院  
兒童院  
民病院

養老院  
民習藝所

盲哑學校

特殊教育

慈善教育

社會之情形不同 以鄙見分之爲三類（一）對於普通一般人民者 爲通俗教育（二）對於具有殘疾年老之人民者 爲特殊教育（三）對於孤貧無依 疾病無醫之人民者 爲慈善教育

通俗教育 既爲今日研究社會教育者 必需之要 試略言之

公園在中國各處 已多設立 而真能顧名思義者實鮮 茲將應注意之四部論之（一）體育部 凡關於運動之器具 園中皆宜設置 如擊球 擊劍 打靶 以及合於普通一般人民之運動器械是（二）音樂部 置中西普通音樂於園中 以便游覽人之娛樂焉（三）博物部 普通公園 多有假山 余以爲與其移他山之石 而成無生氣之山 何若採集各地巖石 置之園中 標明出產地 以啟發人民之博物知識 至花草樹木禽獸 亦宜採自各省設園中焉（四）物產 注意鄉土產品 則人民愛鄉土之心 由是而生

通俗圖書館 須注意多購關於普通人民 可以增進道德知識之應用圖書

通俗巡回文庫 其辦法應由圖畫館選出一般人民常閱之書籍 三四十種 分散於四鄉之鄉董處 令鄉民傳觀 以長其常識 其文字以淺白易明爲是 約一月一二市鄉 半年傳遍一縣 以免縣圖書館不能普及之弊焉 通俗教俗館 是館宜分五部（一）博物部 與公園之博物異 彼在園中之寢物 此在室內之標本 其應注重之物品 宜以植物 矿物爲要 皆有益於實用也（二）物理化學部 宜用簡單法 仿造物品 余前曾參觀日本大正博覽會 見其館中借用電光 演出海岸風雨現象 忽陰忽晴之狀態 其效果可破人迷信 及風雨鬼神之謬誤 并表示物質之力 可以造成天然現象 此法在吾國尤宜着意實行 以改良陋風也（三）歷史部 以歷史上之人物 作爲模範 其辦法有三 一爲模型 如天津所製之泥人 最爲精巧 在無錫亦有業此者 然不如津門之製造精美也 江蘇教育科 曾令無錫工人製造 歷史上之人物模型 陳列於館中 以啓人民愛國之心 天津所製造之泥人既佳 故尤宜仿行焉 二爲圖畫 此亦最易醒人耳目 與模型可取異曲同工之效 三

爲說明註明模型圖畫之所以然，以補其不足者（四）爲地理，其辦法亦宜製造模型，與歷史同。聞津地小學已有實行之者（五）爲人事，宜多製農事器具，及各業之模，或圖畫，并附說明書，以表明之務使入是館者，如置身百業場中焉。

通俗演說、游行演說，或集會演說，務使確合於普通社會之心理，方爲得當。天津多已實行之。通俗白話報、博物陳列所、宣講所、閱報所，各都會已均開辦，所冀者推廣耳。

改良山歌道情，及彈詞評話，歌曲最易感化人心，但世俗之歌曲，辭多鄙俚，不堪入耳，不設法改良之，則爲害甚大。蓋山歌爲山陬水鄉之老農老圃所通行者，道情爲貧人乞兒之特技。彈詞評話，則又爲茶樓酒館之流行品。流傳之法既久，糾正之法亦殊非易。近南通縣知事宜興儒君，已組織一會，以研究其事，招鄙人主編輯事，其法第一步先使南通學校各生，於年暑假歸家時，考查各地之歌曲，及開學後，聚集研究之。現已有三十餘縣之歌曲，按其音調，而編入以有益之文。

講演集編

人情修養

三十二

辭然後擬散之各處以便流行至彈詞評話之改良法現已由會中同人擬題一百餘秋閒當爲之登報徵集海內文士之稿件迨後年當開一傳習所招人練習也

露天與林間學校二者無甚大差異一在市城及市鄉一在山岩樹林之間天津露天學校已有十處則此項成績甚佳者也（未完）

凡作事將成

功時其困難

最甚（機埃及的）

## 工業演說

(續)

蔡曉華

### 人力的工

外國人常說，享福是奴隸的性，因為主家有飯吃，他就無憂無慮無愁腸。中國人富的要享福，窮的也要享福，老的要享福，少的也要享福。多少有點面子的，若是要去做工，不但是自己害羞，人家也就要小看他，不看那不做工的，偏要小看那做工的，真是危險。我說外國人不消笑話我們，這個害死人的病，已經傳染在他們身上，到了不可救藥的地位了。比如這頂轎子，外國人向來不認得是什麼東西，初到中國，看見紅的藍的綠的，若干人擡着一個冒凸凸的玩意，以為是個怪物，到了跟前，纔曉得裏面抬的是人，總說是個病人，並想不到是個貴人，就彼此傳做笑話。

誰料想過了不多幾年，他們來到中國的官，也會坐轎了，也會坐綠呢？大轎了！那些做生意的，也學着擺弄紫禁城裏馬的架子，會坐二人抬

## 講演集編

## 生計指導

三十四

四人抬了 洋太太 洋婆子 不消說了 也會學着把臉一仰 喊一聲來抱艾細恩 苦力 老媽子 一大羣 前擁後呼四面八方的 都來伺候了 所以來到中國 住上幾天 就沒有願意再回本國去的 因爲在中國真是享福 回到外國 那兒能彀這樣捨不得 捨不得

那外國明理的人 恐怕他們死不回頭 常登報說 中國的洋槍洋礮打不出你們來 中國這個享福的法子 傳給你們 到了時候 不消打你們 自己就會出來的 他們聽見這話 雖是無不佩服 但是這付享福的慢毒藥 吃着總對口味 如同蛙子鯽魚 看見針鉤上有食 不知不覺的 吞進去了 若要吐出 真是萬難 俗語說鰲魚脫却金鉤鉤 摺頭擺尾走蛟龍 就是說鰲魚纔能脫了金鉤 不是那蝦鳶蛙子所能的 可見這享福的機關 非聖賢不能打開 我就說要做聖賢 也很容易只要老老實實的做工夫 就得了

外國的哲學家 又發明這動物進化退化的理 說狗原來是豺狼變的 貓原來是老虎變的 你想那老虎豺狼 在深山裏 是何等的威風 爲

什麼變成個狗吃大糞 變成個貓吃耗子呢 就是因為他不大愛動彈 也就用不着他大動彈 所以變成這個樣兒 又說家雞原來是野雞變的 家豬原來是野豬變的 你想那野豬野雞在曠野裏 是何等的自在 為什麼變成個家雞 受些齷齪 變成個家豬 等着吃刀呢 就是因為他不肯遠飛遠跑 也就變的用不着他遠飛遠跑了 又致察得 那長蛇原來有四條腿 因為他不肯用腿走 就變的再不長腿 更試驗得 魚在黑暗不見陽光的地方 繁生幾代 因為他用不着眼 就變的不用長眼 由此說來 這不肯做工的人 代代相傳 豈不是要變的不用長手 不用長腳麼 這享福有害於人種 是一定不易的了

人是個動物 他的五臟六腑 皮肉血脈 沒有一時不活動的 這纔算得是個活人 就是那睡覺的工夫 他也不敢撒滑 你可用手試一試 那個睡覺的人 他那血脈 不還是咕答咕答的跳麼 他那口氣 不還是出來進去的喘麼 人躁如小死 尚且這樣 若是多少的撒一點滑 脈不跳 氣不喘 就是個死人了 衛生學上有話說 人要常常的運動

幫助自己的血脈活潑 飲食消化 自然能以除病去疾 延年益壽

真是講得有理 所以那會做工夫活動身體的 纔算是真會享福

和尚道士常用打坐的工夫

陰曆每年正月十五日

京西的白雲觀裏

要會神仙 你瞧 他們入了靜的時候 就是老娘們 拿錢給他塞在袖子裏

塞在領子裏 塞在袖子裏 放在臉上鼻子上 他總是半動兒也不

動的 常練習這工夫 以爲就可以成仙了道 但是我常聽見崂山上

有一個齊老禪師 是前清康熙時的道士 他著的一部丹經云 說有道

明理 就是神仙 至於打坐 其名叫個慾種 因有坐着不動 飲食就

不消化 血脈就不活動 到了兒瘦死 餓死 道士就美其名 說消化

了 稍微就美其名 說圓寂了 其實總是因爲不做工夫害了身子 豈

不是愚癡

(未完)

## 賭博十大害

錄上海新少年報

我們中國的男女高興賭博 是一種壞的癖性 往往因為貪得橫財  
便要弄賭博了 每逢陰曆正月 大家慶祝上元 或是佳節 假日消閒  
排閑都想賭博 或搖籤 或擲骰 或打牌九 或又麻雀 或猜花會 或押  
天地人和 或弄撲克 或打圓的混 弄的十分高興 就有如何受害  
也不管了 在下的且把這賭博的有害無益的地方 說與諸位聽聽

第一害是損害心術賭錢的人 目捷手快 都有巧訣 一上了賭場 便  
預先存一個要贏錢的心 因為存了這心 所以當場的人 不管他是親戚  
也好 朋友也好 兄弟也好 一定打算要贏他 不贏固不甘願 贏得  
少了 還不快意 列位想像這心術是損壞呢 是不損壞呢

第二害是喪失品行 賭錢的人 聽說某處有賭會 就使事情忙極 也  
定要試試 身落賭場 結了許多賭友 還管什麼人品高低 做賭的也  
是朋友 拐騙的也是朋友 你的大哥 我的賢弟 沒落沒下 隨嘴亂

叫和那一種人時常賭博 不能不和那一種人攏雜 既和那種人攏雜自己家中 不能不由那種人往來 久之久之 正經的人斷絕往來 只和那種人通同一氣了 列位想這品行是喪失呢 是不喪失呢

第三是耗費光陰 賭錢賭出了魂 便飯也不想吃 睡也不想睡 自晨至晚 白忙達旦 以好好的寶貴光陰 不做正經事業 却也幹這違禁的害事 你想可惜不可惜 糊裏糊塗 如夢如醉的一般 弄得後來回頭明白賭是害事 再想做正經事業 奈已白頭莫及 呼奈何而已  
你想是耗費呢 是不耗費呢

第四是曠誤子弟 這般爲父母的人 自己只想賭博 還有什麼工夫教訓子弟 就能教訓子弟 自己先不正經 麻他祖他 他們未必能聽 况且惡醜習慣 容易流傳 自古道上梁不正下梁斜 你在明裏賭 子弟便在暗裏賭 日久相沿 漸漸的心也貪了 聰也大了 你才知道追究却弄得不了了 列位你想這是曠誤呢 是不曠誤呢

第五害是冷淡親友 要繫親戚 正經朋友 凡與自己有關係 沒有不替

他着急 看了這個樣子 勢必要規勸規勸 無奈賭錢的人 越賭越熱 越賭越迷 初則親朋相勸 還勉強能聽兩句久則心中討厭不但話不能聽 並且連面都怕見 試想人家相勸是爲好呢 爲壞呢 自己這種樣子 自此以後 人家誰肯來上你門 列位你想這親朋 是冷淡呢 是不冷淡呢

第六害是毀傷身體 俗話都說賭錢鬼 賠錢的人就容易死去作鬼 一定要不能保其生命了 錢輸到熟的時候 拼命來賭的也有 剝皮來賭的也有 就是遇着三九天氣凍也不怕 三伏天氣熱也不怕 就是遇着肚餓的很 吃也不下 口渴的很 飲也不下 都是衣不能穿 食不能頓 草草了事 還能安安穩穩 按時飲食 講究衛生嗎 列位你想這身體是毀傷呢 是不毀傷呢

第七害是破敗家產 俗語都說久賭神仙輸 任你能贏若干 終久有輸脫的時候 遇着賭家的好好的 這輸贏上還能將就 若遇個沒錢的 自己贏了他 便一個錢拿不出 若是輸了你 却一個錢也欠不來 賭賬少

些還可當賣衣服 當賣傢伙 尚可過去 若是賭賬大了 這衣服傢伙能濟什麼事 只好賣田賣屋了 你想多賣幾個錢 買主勢必想少出幾個錢 你越賣得急 他越勒得緊 有心賣了 實在舍不下去 不賣賭戶又要 日夜吵鬧 比正當的債戶 利害十分 逼得沒法想了 只好忍氣吞聲 減價出售 一日兩 兩日三 列位你想這家產是破敗呢 是不破敗呢

第八害是吃虧訟訴 俗語都說 賭錢數不算錢 賭的賬債 和別的賬債不同 無奈一般賭友 愛佔便宜 都是不肯相讓的 你要賒欠 他要催討 越討越鬧 越鬧越爭越爭越鬭 便弄成打官司了 衙門告狀的有例錢 把例錢還賭賬 已經够了 若是過堂傳審 你輸家錢 自是少不得 他贏家錢 你也要充公列位你想這訴訟 是吃虧呢 是不吃虧呢

## 徵稿規則

### 一、來稿須用通俗文

一、來稿須不背本編宗旨（宗旨見第一期例言）

一、來稿以洞明京兆風尚土宜及歷史地理上興革大端可資觀感改進者為合格

一、合格之稿一經本編登錄每千字稿金一元至二元其不願受酬者酌贈本編若干期以答雅意

一、前項來稿如本編認為必須修正時得酌量刪改但刪改不及十分之一者仍照原稿字數奉酬

一、來稿論無長短均須一次寄完

一、來稿須繕寫清晰並書明姓名住址以便寄奉酬資

一、不受酬及不欲登錄姓名或刪改者均聽投稿者之便但須先行聲明

一、本編認為必要時得出題徵稿

一、登錄與否原稿概不奉還

一、來稿登錄後如發覺為剽襲過半或全編剽襲者除未付酬金得由本編聲明停付外其後之稿本編概不登錄但由文言改演者不在此例

一、本規則如有未盡事宜得隨時增改